Güven Aralıkları
Amaç: Bu konu sonunda okuyucunun örnekleme ve örneklem dağılımları hakkında bilgi sahibi olması amaçlanmıştır.

Hedefler: Bu konu sonunda okuyucuların aşağıdaki hedeflere ulaşması beklenmektedir:
· Güven aralığını tanımlayabilmek

· Ortalamanın güven aralığını hesaplayabilmek

· Oranlar için güven aralığını hesaplayabilmek

· Güven aralığını yorumlayabilmek

· Gruplar arası farkı incelerken güven aralığının 0’ı içermesi

· Risk değerlendirmesinde (Odds ratio) güven aralığının 1’i içermesi

· Serbestlik derecesini açıklayabilmek

Toplumdan aldığımız örneklemde değişkenimizin merkezi dağılım ve yaygınlık ölçütleri gibi özelliklerini hesapladık. Daha sonra tahminlerimizin hassasiyetini göstermek için standart hatayı hesaplamayı öğrendik. Çoğu kez standart hatayı yorumlamak zor gelir (örn. Elde ettiğimiz değer küçük mü? Yeterli hassasiyeti göstermesi için daha mı küçük olmalıydı?). Bu nedenle standart hatayı aralık tahmini (interval estimate) olarak kullandığımız yeni bir hesaplama yapabiliriz. Burada teorik dağılım bilgilerimizi kullanarak toplum parametresinin güven aralığını hesaplamaya çalışırız. Güven aralığı, ortalamanın iki tarafında standart hatanın bir katsayıyla çarpılması şeklinde bulunur.

Ortalamanın güven aralığı

Normal dağılım bilgilerimizin kullanarak

Daha önce örneklem sayımız arttıkça dağılımımızın normal dağılıma benzeyeceğinden bahsetmiştik. Bu bilgiyi kullanarak verilerimizin %95’inin toplum ortalamasından 1.96 standart sapma uzaklıkta olduğunu görmüştük. Ortalamamızın %95 olasılıkla hangi aralıkta olduğunu hesaplamak için ortalamanın standart hatası formülünden yararlanırız:

Ortalamanın %95 güven aralığı (GA), (ortalama – 1,96 x SEM) ile (ortalama + 1,96 x SEM) arasında olacaktır.

Deneyimizi tekrar edip değişkenimizin tekrar tekrar ortalamasını alsak, ölçümlerin %95’inde aritmetik ortalama yukarıda verilen aralıkta olacaktır. (%95 yerine %99 güven aralığını hesaplamak istersek, tabii ki katsayı olarak 1,96 yerine 2,58 almamız gerekecektir). Güven aralığı İngilizce makalelerde Confidence Interval (CI) olarak geçmektedir.

Aslında toplum ortalamasının sabit bir değer olduğunu ve kendisine bir aralığın atfedilemeyeceğini biliyoruz. Ancak, bizler örneklemlerde çalıştığımızdan ve anlaşılması da kolay olduğundan güven aralığı hesaplaması sıkça kullanılmaktadır ve bilimsel yayınlarda da p değerinin yanında verilmektedir.

t-dağılımı bilgilerimizi kullanarak

Normal dağılım bilgilerimizi varyansın (σ2) toplumdaki değerini bilmemiz halinde kullanmalıyız. Diğer taraftan, örneklem sayısı az olduğunda, verilerin ancak toplumda normal dağılması halinde ampirik dağılımımızın normal dağılıma benzeyeceği bilgisini de hatırlatmalıyız.

Verilerimizin normal dağılmaması ve/veya toplum varyansını bilmememiz halinde eğer verilerimiz t-dağılımına uygunsa örneklemimizin standart sapmasını kullanarak hesap yapabiliriz. Bu rudumda:

Ortalamanın %95 güven aralığı (ortalama – t0,05 x SEM) ile (ortalama + t0,05 x SEM) arasında olacaktır.

t0,05 değerini örneklemimizin serbestlik derecesine (SD) göre ilgili tablolardan bakabiliriz. Örn. 20 kişilik bir örneklem için t0,05 2,093 olur (SD=19). 

t-tablolarından görüleceği gibi, örneklem sayısı arttıkça normal dağılım katsayısıyla t-tablosu değerleri arasındaki fark ihmal edilecek düzeye inmektedir. Bu nedenle, örneklem sayısı yeterince büyük olsa bile güven aralıklarının hesaplanmasında t-dağılımı bilgileri kullanılır.

SPSS ile ortalamanın güven aralığının hesaplanması

www.aile.net/agep/istat/08_09/diyabet.sav verisetinde yaş değişkeni için ortalamanın %95 güven aralığını hesaplayalım:

Analyze > Descriptive Statistics > Explore [“Dependent List” kutusuna “Age” değişkenini koyalım. “Display” kısmında “Statistics” işaretli olsun. >OK. Aşağıdaki çıktıyı elde ederiz:

	 
	 
	Statistic
	Std. Error

	Age
	Mean
	54,44
	,603

	 
	95% Confidence Interval for Mean
	Lower Bound
	53,26
	 

	 
	 
	Upper Bound
	55,63
	 

	 
	5% Trimmed Mean
	54,33
	 

	 
	Median
	54,00
	 

	 
	Variance
	156,069
	 

	 
	Std. Deviation
	12,493
	 

	 
	Minimum
	22
	 

	 
	Maximum
	99
	 

	 
	Range
	77
	 

	 
	Interquartile Range
	18
	 

	 
	Skewness
	,157
	,118

	 
	Kurtosis
	,048
	,235


%95 güven aralıklarının alt ve üst sınırları 53,26 ile 55,63’tür.
Normal dağılım bilgilerimizi varyansın (σ2) toplumdaki değerini bilmemiz halinde kullanmalıyız. Diğer taraftan, örneklem sayısı az olduğunda, verilerin ancak toplumda normal dağılması halinde ampirik dağılımımızın normal dağılıma benzeyeceği bilgisini de hatırlatmalıyız.

Orantılar için güven aralığı

Daha önce bahsedildiği gibi, yüzdelerle çalıştığımızda binomiyal dağılım söz konusu olur. Bununla birlikte, örneklem sayısı n yeterince büyük oluduğunda dağılımın normale benzeyeceği belirtilmişti. Örneklemimizde bir olayın görülme olasılığını p = r/n şeklinde hesaplayabiliriz (r = araştırğdığımız durumun örneklemde kaç kişide görüldüğü; n = örneklem sayısı). Bu olasılığın standart hatasının ise 
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formülünden hesaplandığını hatırlayınız. 

Bu durumda orantının %95 güven aralığı 
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arasında olacaktır.

Örneklem sayısının küçük olması halinde (Bu durumda np veya n(1-p) 5’ten küçük olur) kesin güven aralıklarını hesaplayabilmek için Binomiyal dağılım tablosundan yararlanmalıyız. Bu arada, p’nin % olarak ifade edilmesi durumunda formülde (1 – p) yerine (100 – p) kullanılması gerektiğinin belirtmeliyiz.

Güven aralıklarının yorumlanması

· Güven aralığı ne kadar geniş?
Geniş bir güven aralığı, tahminimizin hassas olmadığını gösterir. Güven aralığının dar olması durumunda tam tersi geçerlidir. Güven aralığı standart hataya, o da standart sapma ve örneklem sayısına bağlı olduğundan, küçük bir örneklem ve variabilitesi yüksek bir değişken olması halinde güven aralığı da geniş olacaktır. 

· Hangi klinik çıkarımlar yapabiliriz?
Güven aralığının üst ve alt sınırları klinik olarak yorumlanabilir. Güven aralığı (GA) genelde parantez içerisinde arasında çizgi ile gösterilir. Sistolik kan basıncı için GA [95 – 135] olması durumunda örneklemimizin bir kısmının klinik olarak prehipertansiyon sınırında olduğunu söyleyebiliriz.

· Belli önemi olan değerleri içeriyor mu?
Toplumdaki herhangi bir bireyin güven aralığının içerisinde olması durumunda o bireyin toplumdan farklı olmadığı yorumunu yapabiliriz. Örn. Sistolik kan basıncı için GA’nın [95 – 135] olması durumunda sistolik kan basıncı 120 olan birey %95 olasılıkla bu toplumdan farklı değildir. Halbuki sistolik kan basıncı 90 ya da 140 olan bireyler bu durumda toplumumuzdan farklılık arz etmektedir.

Serbestlik derecesi

İstatistikte Serbestlik Derecesi (Degrees of Freedom = df) terimiyle sık karşılaşırız. Serbestlik Derecesi genelde SD ile gösterilir ve örneklem sayısı – örneklemde alacağı değer serbest olmayan birey sayısı şeklinde hesaplanır. Basit bir örnekle 3 kişilik bir örneklemde boy ölçümü yaptığımızı varsayalım. Örneklemimiz n = 3 olacaktır. Bireylerimizin boylarının toplamı 500 cm olsun. İlk iki bireyimiz geniş bir yelpazede herhangi bir boy değerine sahip olabilir. Ancak, 1. ve ikinci bireylerimizin boylarını belirledikten sonra (burada 165 ve 175 olsun) 3. bireyimizin boyu artık serbest değildir. Bu bireyimiz 160 cm boyunda olmak zorundadır (500-165-175). Bu nedenle SD = n – 1 = 3 – 1 = 2 olacaktır. 
